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   Absztrakt 

   A tanulmány állami gondozásban élő serdülők és a normál populációba tartozó fiatalok közösségmédia-

használati mintázatait elemzi, különös tekintettel a magányosság és a digitális platformválasztás össze-

függéseire a Használat–kielégülés modell (Uses and Gratifications Theory -UGT) elmélet keretében. A 

téma aktualitását az adja, hogy elsősorban a mobiltelefonok és rajtuk keresztül az internet napjainkra a 

fiatalok szocializációjának és érzelmi szabályozásának meghatározó eszközévé váltak, különösen azok 

körében, akik szociális kapcsolataikban hátrányt szenvednek. Kutatásunkban arra keressük a választ, hogy 

a fiataloknak a különböző közösségi platformok használatában hogyan tükröződik a társas szükségleteik 

kielégítése, és e mintázatok milyen összefüggést mutatnak a szubjektív jólléttel, a magányérzettel és a 

családi háttérrel. A 13–20 éves korosztályból származó, összesen 554 főt magában foglaló mintában állami 

gondozott és kontrollcsoportba tartozó fiatalok vettek részt. A kvantitatív elemzés eredményei szerint az 

állami gondozott fiatalok a Messengert elsősorban a családi kapcsolatok fenntartására használják, nagyon 

intenzíven vagy nagyon ritkán, mintegy „virtuális köldökzsinórként”. A kontrollcsoport számára ugyanez a 

platform a kortárs kapcsolatok megerősítésének eszköze. Az eredmények rámutatnak arra, hogy a 
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magányos állami gondozottak nagyobb valószínűséggel fordulnak passzív, paraszociális tartalmakat kínáló 

felületekhez (például YouTube-hoz). Vizsgálatunk eredménye szerint az internetes közösségi média 

funkcionális szerepe jelentősen más a társadalmi háttér függvényében: az állami gondozott fiatalok szá-

mára a digitális kommunikáció amellett, hogy szórakozási forma, bizonyos értelemben a hiányzó 

kapcsolatok részleges pótléka és pszichológiai megküzdési stratégia is.  

   Kulcsszavak: állami gondozás, közösségimédia-használat, magányosság, használat-kielégülés modell 

   Diszciplína: pszichológia 

 

   Abstract 

   INTERNET AND SOCIAL MEDIA USE PATTERNS AMONG YOUTH IN STATE CARE 

   This study analyses the social media usage patterns of adolescents in state care and young people within 

the general population, with a particular focus on the relationship between loneliness and digital platform 

option within the framework of Uses and Gratifications Theory (UGT).This topic is quite relevant today 

as mobile devices and the Internet had turned into key venues for the socialization and emotional 

regulation norm of young people, especially those who are disadvantaged in their social relationships. In 

our research, we seek to answer how young people's use of various social media platforms reflects the 

fulfilment of their social needs, and how these patterns are influenced by subjective well-being, feelings of 

loneliness, and family background. The sample consists of 554 young people aged 13–20, including those 

in state care and a control group. Based on the results of the quantitative analysis, young people in state 

care primarily use Messenger to maintain family relationships, very intensly, or seldom, as a kind of ‘virtual 

umbilical cord’, while for the control group, the same platform is a way of strengthening peer 

relationships. The overall impression indicates that lonely young people in state care are more likely to 

turn to platforms offering passive, parasocial content (such as YouTube). According to the overall results 

of our study, the functional role of social media varies significantly depending on social background: For 

young people in state care, digital communication is not only a form of entertainment but also, in a sense, 

a partial substitute for a lack of relationships and a psychological coping strategy.  

   Keywords: institutional care, social media use, loneliness, uses and gratification model  

   Disciplines: psychology 

 

 

 

 

   Az állami gondozásban élő fiatalok számára a 

származási családdal való kapcsolattartás lehető-

ségei a digitális kommunikáció térnyerésével alap-

vetően bővültek. Míg korábban a vér szerinti szü-

lőkkel vagy rokonokkal való kapcsolat többnyire a 

ritka személyes találkozásokat vagy telefonos be-

szélgetést jelentette, ma a közösségi hálózatok és 

üzenetküldő alkalmazások révén akár napi szintű 

kommunikáció is lehetséges (Simpson, 2019; Mac-

Donald és tsai, 2023). Emellett a digitális eszközök 

a fiatalok szocializációjának és érzelmi megküzdé-

sének meghatározó eszközévé váltak, különösen az 

elhanyagolt, hátrányos helyzetű gyermekek és fiata-

lok esetében. Hazai kutatások szerint a gyermekvé-

delmi szakellátásban élő fiatalok számára a digitális 

platformok kiemelt szerepet töltenek be a társas 

kapcsolatok megőrzésében és az identitás alakítá-

sában (Jakab és tsai, 2022). Haridakis és Hanson 

(2009) rámutattak, hogy a fiatalok az online plat-

formokat társas kapcsolatok, szórakozás, informá-
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ciószerzés és menekülés céljából használják leg-

inkább. Ugyanakkor a fentiek nem teljesen veszély-

telen tevékénységek, ugyanis a bizonytalan kötődés, 

érzelmi elhanyagolás, rossz szocioökonómiai stá-

tusz és a tartós stressz könnyen fokozott media-

használathoz és kockázatos viselkedéshez vezethet 

(Grant és Compas, 1991; Glozer, 2013).  

   Noha a digitális médiahasználat széles körben 

vizsgált téma, a hazai állami gondozásban élő ser-

dülők kutatásai ritkának mondhatóak, mert a több-

lépcsős engedélyezési eljárás, a gyermekek motivá-

latlansága, valamint a gyakori olvasási és szövegér-

tési nehézségek rendkívül megnehezítik az adat-

felvételeket.  

   Jelen tanulmányunk hozzá szeretne járulni az 

ezekre a fiatalokra jellemző médiahasználat jobb 

megértéséhez, azáltal, hogy rávilágítunk a gyer-

mekvédelmi szakellátásban élők digitális preferen-

ciáira, valamint a megélt magányosságukra, az élet-

tel való elégedettségükre, az eszképizmusukra. A 

deviáns viselkedések vizsgálata már régóta szorosan 

összekapcsolódik a digitális médiahasználat vizs-

gálatával. A kutatások azt mutatják, hogy a magá-

nyosság és a bizonytalan kötődés nemcsak a prob-

lémás online jelenlétet erősítik, hanem a kockázatos 

offline viselkedéseket is – például a dohányzást, a 

droghasználatot, az alkoholfogyasztást vagy a túl 

korai szexuális aktivitást – mint nem adaptív 

megküzdési módokat (Glozer, 2013; Dudok és 

Pikó, 2024). Az ESPAD 2024 (Európai Iskolai 

Felmérés Program az Alkohol és Egyéb Drogokról 

– European School Survey Project on Alcohol and 

Other Drugs) adatai alapján Magyarországon külö-

nösen magasak ezeknek a devianciáknak az előfor-

dulása (Cotichini és tsai, 2025). A gyengébb érze-

lemszabályozás és az intenzív digitális menekülés 

gyakran együtt jár a szerhasználattal és más veszé-

lyes viselkedési formákkal (Káló és tsai, 2019). A 

bevezetőt követően bemutatjuk az elméleti hát-

teret, ismertetjük a módszertant, majd részletesen 

elemezzük az eredményeket és azok gyakorlati 

implikációit. 

   Használat–kielégülés modell  

   (Uses and Gratifications - UGT) 

   Sundar és Limperos (2013) áttekintve az 1940-es 

és 2011-es évek között publikált szakirodalmat azt 

vizs-gálta, hogy fellelhetőek-e a régi és az újabb 

kielégülési tipológiák között azonosságok. Munká-

juk során arra jutottak, hogy a hasonlóság számot-

tevő. Az izgalom, a menekülés, a szokás, az infor-

mációkeresés, az időtöltés és a szórakozás mind a 

régi technológiáknál (például a TV), mind az új 

internetalapú platformokon (például YouTube, 

Facebook, Twitter) azonosak. Az újabb Használat–

kielégülés kutatások szerint az internethasz-nálatot 

elsősorban interperszonális okok, szórakozás, idő-

töltés, információkeresés és kényelem vezérlik. A 

YouTube használóit vizsgálva azt találták, hogy a 

fel-használók leginkább a kényelmes szórakozás, az 

inter-perszonális kapcsolatok, az információszer-

zés, a menekülés a mindennapi realitás elől, a közös 

tartalom-fogyasztás és a társas interakció céljából 

nézik a videókat (Haridakis és Hanson, 2009; 

Canatan, Toker és Çoşkun, 2025).  

   Az elmélet a médiafogyasztásra mint aktív és cél-

irányos viselkedésre, döntésre tekint és nem passzív 

befogadásként látja azt. A médiatartalom kiválasz-

tásában jelentős szerepet játszanak az egyéni szük-

ségletek, amelyeknek a kielégítésére törekednek a 

felhasználók (Katz, Blumler és Gurevitch, 1973). A 

digitális jelenlét maga sokféle lehet, a passzív be-

fogadástól, egészen a rendkívül aktív, tudatos mé-

diahasználatig, tartalomkészítéséig terjedhet.  

   Figyelemre méltó, hogy Grant, Guthrie és Ball-

Rokeach (1991) valamint Ruggiero (2000) arra 

hívtak fel a figyelmet, hogy a megélhetési nehézsé-

gek, a szegénységből vagy szűkösségből eredő hát-

rányos élethelyzetek, illetve a magas fokú tartós, 

feldolgozatlan stressz egyeseknél fokozott média-

fogyasztáshoz vezethetnek. Az állami gondozott 

fiatalok esetében a fentebb említett tényezők igen 

relevánsak.  

   Ezek a fiatalok szinte kivétel nélkül korlátozott 

társadalmi és anyagi erőforrásokkal rendelkeznek és 
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folyamatos, nagymértékű stressznek vannak kitéve. 

Nem meglepő, hogy a kutatások szerint rendkívül 

aktívan használják a közösségi médiát kapcsolataik 

fenntartására (Glozer, 2013; Kachingwe és tsai, 

2020; Jakab és tsai, 2022). A fentiekből kifolyólag 

az állami gondozott fiatalok aktív médiafogyasztá-

sának pontos megértése különös jelentőséggel bír.  

   Tanulmányunkban az Ifinedo (2016) által javasolt 

modellt használjuk, melyet más kutatók is sikeresen 

alkalmaztak vizsgá-ataikban (James és tsai, 2017; 

Raza és tsai, 2020; Bhatiasevi, 2024). A modell 

alapján öt kulcsfontosságú gratifikációs területet ér-

demes figyelembe venni. (1) Az információshasz-

nosság (Purposive value) olyan információszerzést 

jelent, ami gyakorlati haszonnal jár. (2) Az önisme-

ret (Self-discovery) olyan motivációt jelent, amikor 

valaki önmagáról szeretne többet megtudni azáltal, 

hogy visszajelzést kap arról, hogy mások milyennek 

látják. (3) A szórakozás (Entertainment) a kikap-

csolódásra vonatkozó motivációt ragadja meg. (4) 

A társas megerősítés (Social enhancement) olyan 

indíték, amely arra ösztönzi az egyént, hogy aktívan 

részt vegyen a közösségben, mert hozzájárulásai 

révén elfogadást, elismerést nyer a többi tagtól. (5) 

A személyközi kapcsolattartás (Interpersonal con-

nectivity) a meglévő kapcsolatok ápolására irá-nyul 

(Ifinedo, 2016). Az UGT modell alapján konkrét 

elvárásokat fogalmaztunk meg az állami gondozott 

fiatalok médiahasználatával kapcsolat-ban.  

   Magányosság. A magányosság az egyik legfonto-

sabb előjelző faktora a problémás internethasz-

nálatnak (Ceyhan, 2008). Morahan-Martin és Schu-

macher (2003) eredményei szerint a problémás in-

ternethasználat különösen a magányos emberek kö-

rében fordul elő. Romero-López és tsai (2021) 

rámutattak arra, hogy azoknál az egyéneknél, akik-

nek eleve gyengébbek a társas készségeik, jelentő-

sen magasabb a problémás internethasználat és a 

fokozott magányosság szintje, hiszen kevésbé képe-

sek olyan szociális kapcsolatokat kialakítani és 

fenntartani, amelyek biztosítanák számukra az 

egészséges társas kapcsolatok élményét, a hovatar-

tozás érzését és a jobb közérzetet.  

   Kiss és Pikó (2018) szerint a képernyő előtt el-

töltött idő arányosan csökkenti a szociális kapcso-

latok mértékét, amit később a felhasználók a kö-

zösségi hálózatokon való állandó jelenléttel igye-

keznek kompenzálni.  

   Ezek a tendenciák kifejezetten igazak lehetnek 

azokra a fiatalokra, akik állami gondoskodásba ke-

rülnek, hiszen náluk nemcsak a vér szerinti csa-

láddal szűnik meg a mindennapi kapcsolat, de a ko-

rábbi baráti kapcsolataik is gyakorlatilag meg-

szűnnek. E körülményeknek az érzelmi biztonság-

érzetükre, alakuló identitásukra és önértékelésükre 

való negatív hatása egyértelmű.  

   Okostelefon-használat, társas kapcsolatok. A valahová 

tartozás igénye - annak érzése, hogy az egyén egy 

nagyobb közösséghez tartozik - mélyen gyökerezik 

az emberekben, hiszen az alapvető szükségletek 

egyike (Baumeister és Leary, 1995). Jakab és tsai 

(2022) szerint az állami gondozottak a kapcsolatot 

a külvilággal elsősorban a mobiltelefonon keresztül 

tartják. Empirikus bizonyítékok nyomán tudjuk, 

hogy az okostelefonok kényszeres használata szo-

ros kapcsolatban áll a szociális szorongással (Lee és 

tsai, 2014), hiszen sokan éppen a szorongás ellen-

súlyozására használják intenzíven a telefonjukat 

(Hong, Chiu és Lin, 2012). A közösségi médiának, 

a csetalkalmazásoknak, filmeknek, a könnyen elér-

hető impulzusokban gazdag világa a valóságtól való 

menekülés útjává tud válni, különösen a kötődési 

zavarral küzdők számára (Király, 2015 idézi Jakab 

és tsai, 2022).  

   Eszképizmus. Az online és digitális élményekbe 

va-ló menekülés - az eszképizmus - a kezelhetetlen-

nek érzett problémák elől segít elmenekülni 

(Young, 2009; Kardefelt-Winther és tsai, 2022). 

Egy hazai kutatásban az állami gondozott növendé-

kek számára a mobiltelefon, azon túl, hogy a szo-

ciális kapcsolatok központi terepeként a biztonság-

érzetük meghatározó eleme és a külvilággal tartott 
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kapcsolat legfontosabb eszköze, a valóság előli 

menekülés eszköze is (Jakab és tsai, 2022).  

   Dohányzás. Az ESPAD kutatások szerint (Cotichi-

ni és tsai, 2025) Magyarországon a fiatalok több 

mint fele (51%) próbálta már ki a dohányzást, ami 

messze meghaladja más országok arányait. A leg-

frissebb 2024-es eredmények szerint a magyar fiúk 

5%-a dohányzott 13 éves kor előtt, a lányoknak 

pedig a 6,2%-a. A serdülőkorú fiatalok igen nagy 

hányada kipróbálja a dohányzást. Akiknek emocio-

nális problémáik és magatartási problémáik vannak, 

nagyobb valószínűséggel teszik, akik a jövőt opti-

mistán szemlélik, és adekvát szociális kapcsolatokat 

ápolnak, kisebb valószínűséggel (Dudok és Pikó, 

2024). 

   Droghasználat. A Cotichini és tsai (2025) által pub-

likált ESPAD 2024-es adatai szerint Magyarorszá-

gon a legmagasabb az amfetaminhasználat: míg 

más országokban 0,7%, addig hazánkban ez az 

arány eléri a 4,3%-ot. Kaló és tsai (2019) utógon-

dozottakkal végzett interjúi tanúsága szerint a drog-

használat jellemzően maladaptív stresszfeldolgozási 

stratégiaként jelenik meg, válaszul gyermekkori, 

emocionálisan nem feldolgozott traumákra és a 

mindennapokban megjelenő krízishelyzetekre, 

amelyeket nem képesek kezelni. Szoboszlai, Hüse 

és Fábián (2021) eredményei megmutatták, hogy a 

szorosabb érzelmi kapcsolat az állami gondozottak 

között igen erős protektív faktor a drogfogyasz-

tással szemben, míg a halmozódó és kezelhetetlen 

életesemények, a reziliencia hiányával együtt, akár 

háromszorosára növelhetik a drogfogyasztást.        

   Alkoholhasználat. Az ESPAD országok serdülői 

körében az alkoholfogyasztás rendkívül elterjedt: a 

fiatalok 73%-a fogyasztott már alkoholt. Magyaror-

szágon különösen magas ez az arány, a diákok 

91%-a már fogyasztott alkoholt, ami az egyik leg-

magasabb a vizsgált országok között (Cotichini és 

tsai, 2025). Több kutatás is rámutatott, hogy az 

állami gondozottak között kiemelkedően gyakori az 

alkoholabúzus, elsősorban a szülőktől átvett prob-

lémás fogyasztási minta, illetve a hasonló rossz 

szocializációval rendelkező kortárs csoportok hatá-

sa miatt. Ennek következtében a nevelésbe vett ser-

dülőknél nem ritka a nagy mennyiségű alkohol fo-

gyasztása (gyakran tömény szesz) és a lerészegedés, 

ami a gyenge problémamegoldási és megküzdési 

stra-tégiáknak köszönhető (Elekes és Paksi, 2005; 

Rácz, 2006; Kovács és Szigeti, 2017; Szoboszlai, 

Hüse és Fábián, 2021). 

   Korai szexuális aktivitás. A hazai adatok szerint az 

állami gondozásban élő fiatalok körében a korai 

szexuális aktivitás előfordulása kiemelkedően ma-

gas: a 2004-es országos vizsgálat alapján sokan már 

14–15 éves kor előtt megkezdik szexuális életüket, 

gyakran instabil kapcsolati háttér mellett (Örkényi 

és tsai, 2004). A nemzetközi kutatások ezt a mintá-

zatot megerősítik, például Gonzalez-Blanks és 

Yates (2015) kimutatták, hogy a gyermekkorban 

átélt traumák és a kapcsolati bizonytalanság jelentő-

sen növelik a korai szexuális debüt kockázatát, míg 

Finigan-Carr és munkatársai (2018) szerint az álla-

mi gondozásban élő fiatalok körében az elhanya-

golás, a mentális problémák és az inadekvát családi 

kapcsolatok járulnak hozzá a korai szexuális visel-

kedéshez.  

 

 

 

   Hipotézisek 

   Vizsgálatunk elsődleges célkitűzése annak megvá-

laszolása, hogy az állami gondozott és családi kör-

nyezetben nevelkedő serdülők között van-e szá-

mottevő különbség a digitális platformok szelektív 

használatában és a médiafogyasztásuk intenzitá-

sában, amit az UGT feltételez. Továbbá azt vizs-

gáltuk, hogy a közösségi platformok (Messenger, 

Facebook, YouTube, TikTok) preferálása össze-

függésbe hozható-e a serdülők magányosságával és 

az élettel való megelégedettségével. A fentiek alap-

ján az alábbi hipotéziseket fogalmaztuk meg:  

H1: Az állami gondozott fiatalok mentális jólléte 

rosszabb, mint a kontrollcsoport fiataloké. 

H2: Az állami gondozott fiatalok esetében az 
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internethasználatba és okostelefon-használat-

ba menekülő eszképizmus jellemzőbb. 

H3: Az állami gondozásban nevelkedő fiatalok 

okostelefon- és közösségimédia-használata 

más funkciókat tölt be, mint a kontrollcsopor-

té (például a kapcsolattartás terén). 

H4: Az állami gondozottak körében az intenzív 

okostelefon-használat része az inadekvát fi-

gyelemelterelésként leírható megküzdési kísér-

letek, rizikó-magatartások mintázatának (do-

hányzás, droghasználat, alkoholfogyasztás és 

korai szexualitás).  

 

 

   Módszer 

   A kutatásunk kvantitatív, keresztmetszeti vizsgá-

laton alapul. Vizsgálatunk során sztenderdizált ön-

kitöltős kérdőívekkel gyűjtöttünk adatokat 2023 és 

2025 között. A vizsgálat primer célja az volt, hogy 

feltárja az állami gondozott és a kontrollcsoportba 

tartozó, családi körülmények között nevelkedő kö-

zépiskolás fiatalok közötti különbségeket az inter-

nethasználat, a közösségi médiahasználat, az azon-

nali üzenetküldő szolgáltatások használatának, vala-

mint a magányosságnak, az élettel való elégedett-

ségnek, az eszképizmusnak és a kockázatos viselke-

déseknek a vonatkozásában. 

 

 

   Minta 

   Adatgyűjtésünket a gyermekvédelmi szakellátás-

ban, lakás- és gyermekotthonban élő 14-20 éves 

fiatalokkal a fővárosban és 5 különböző várme-

gyében (Budapest, Győr-Moson-Sopron, Hajdú-

Bihar, Pest, Somogy és Szabolcs-Szatmár-Bereg), 

valamint váci, budapesti, dunakeszi azonos korosz-

tályú középiskolás tanulókkal végeztük. Az állami 

gondozott csoport létszáma n=282 fő (fiú=167; 

lány=115). Kontrollcsoport középiskolásai: n=272 

fő (fiú=104; lány=168). Teljes minta: n=554 fő, 

átlagéletkoruk 15.8 év (SD =1.86). A minta nem 

tekinthető reprezentatívnak. 

   Eszközök 

   Demográfiai adatok: A fiataloknak olyan kérdésekre 

kellett választ adniuk, mint a nem és a kor, Face-

book-használattal kapcsolatos kérdések: használat 

gyakorisága, kivel tartják leginkább online a kapcso-

latot, milyen gyakran használják, a legismertebb 

közösségi platformok közül melyeket és milyen 

gyakran látogatják.  

 

   Reménytelenség-skála rövidített változat: Perczel-Forin-

tos, Rózsa és Kopp (2007) azt találták, hogy a 3 té-

teles skála nagyon jó belső konzisztenciával rendel-

kezik (Cronbach-α értéke:.85) és alkalmas a re-

ménytelenség mérésére. Tételei: RS1: "Sötéten lá-

tom a jövőmet"; RS2: "Sosem fognak úgy alakulni a 

dolgok, ahogy én akarom."; RS3: "Fölösleges iga-

zán törni magamat valamiért, amit akarok, mert 

valószínűleg úgysem érem el." A válaszadási lehető-

ségek: "Igaz rám" vagy "Nem igaz rám".  

 

   Egytételes Elégedettségskála: A mérőeszközt Ittzés, 

Lukács és Tóth, (2014) validálták magyar mintán. A 

skála a következő kérdést tartalmazza: "Egészében 

véve mostanában mennyire elégedett az életével?" 

A válaszadók egy tízfokú skálán értékelik elégedett-

ségüket, ahol az 1-es a teljes elégedetlenséget, a 10-

es pedig a teljes elégedettséget jelentette.  

 

   De Jong Gierveld Magányosság Skála-H (DJGLS-H): 

Kutatásunkban Szabó és Szili (2022) De Jong 

Gierveld Magányosság Skáláját (DJGLS-H) is 

használtuk. A skála 11 tételből áll, például: "Üres-

séget érzek magam körül." vagy "Sok olyan ember 

van, akire támaszkodhatok, ha problémáim van-

nak". A válaszadás háromfokú skálán lehetséges: 

"Nem értek egyet", "Többé-kevésbé egyetértek", 

"Egyetértek". 

 

   Eszképizmus: A kérdőívet eredetileg az Instagram-

használat motivációjának mérésére fejlesztette ki 

Lee és tsai (2015). Összesen 28 állítást tartalmaz és 

öt alskálából áll: társas interakció, képek/élmények 
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archiválása, önkifejezés, leskelődés és eszképizmus. 

Kutatásunkban az utóbbi alskálát használtuk, amely 

öt állításból áll pl. „Arra használom az internetet, 

hogy elmeneküljek a valóság elől” „Arra használom 

az internetet, hogy elfelejtsem a gondokat” (A teszt 

reliabilitása: α=.81). A válaszokat egy 7 fokú Likert-

skálán kell jelezni 1=” Egyáltalán nem értek egyet” 

7 = „Teljes mértékben egyetértek”.  

 

   Rizikó-magatartások: Kutatásunk során a dohány-

zásra, droghasználatra, alkoholfogyasztásra és a 

korai szexuális aktivitásra vonatkozó mérőelemek 

kialakításakor az ESPAD Group (2021) módszerta-

nában leírtakat adaptáltuk. Ennek megfelelően 

olyan standardizált kérdéseket vettünk át, amelyek a 

szerhasználati és rizikó-magatartási tapasztalatok 

feltárását célozták, például: „Használtál-e már kábí-

tószert életed során vagy az elmúlt 12 hónapban?”, 

„Elszívtál-e már cigarettát?”, „Ittál-e már annyi al-

koholt, hogy berúgtál?”, illetve „Volt-e már szexu-

ális kapcsolatod?”. 

 

 

   Eljárás 

   A kérdőíveket papírlapon és online formában is 

kitölthették a résztvevők. Az adatfelvétel önkéntes 

és anonim alapon történt. A kitöltés átlagosan 20-

25 percet vett igénybe. A matematikai-statisztikai 

elemzéshez az SPSS 25.0 szoftvert alkalmaztuk. 

 

 

   Eredmények 

   A kutatás kezdetén a vizsgálati eszközök adat-

eloszlásának normalitását ellenőriztük minden eset-

ben annak érdekében, hogy meg tudjuk határozni a 

legmegfelelőbb statisztikai eljárást.  

 

 

   Mentális jóllét (H1) 

   A tartós, illetve aktuális hangulati állapotokat 

vizsgálva a Reménytelenség-skála rövidített változa-

tával (Perczel-Forintos, Rózsa és Kopp, 2007) azt 

találtuk, hogy a tartós és az aktuális hangulati álla-

potok között eltérő mértékű különbségek figyel-

hetők meg. A három tétel közül az RS1 („Sötéten 

látom a jövőmet”) esetében a khi-négyzet próba 

nem jelzett szignifikáns eltérést a két csoport 

között (χ²=3.279; p=.07), bár a p-érték közelít a 

szokásos .05-ös határhoz.  

   A cselekvőképtelenség és a végzetszerűség érzése 

(RS2, RS3) kapcsán azonban a khi-négyzet próba 

magasan szignifikáns eltéréseket mutatott. Az RS2 

esetében χ²=36.21; p<.001, az RS3 esetében pedig 

χ² =18.13; p<.001. A fentiek alapján az állami 

gondozottak erősebben élik meg a kontrollvesztést 

és a jövőbeli célokért tett erőfeszítések hiábavalósá-

gának az érzését. Ez egyfajta tanult tehetetlenségi 

állapotként írható le. 

   Az Élettel való elégedettség-skála eredményei azt 

mutatták, hogy az állami gondozott fiatalok elége-

detlenebbek a Mann-Whitney U-próba szerint (Z=-

5.023; p<.001). Az életelégedettség tekintetében 

egy-ben érdemes észrevenni, hogy a kontrollcso-

portban is előfordul néhány, a saját életével 

kiemelten elégedetlen fiatal. (lásd: 1. ábra) 
 

 

1. ábra. Egytételes Elégedettségskála értékeinek összeha-

sonlítása a két mintában (saját szerkesztés) 

 

 

   Az állami gondozásban nevelkedett fiatalok és a 

kontrollcsoport között szignifikáns különbségek 

mu-tatkoztak a De Jong Gierveld Magányosság 

Skálájának (DJGLS-H) összehasonlítása során is 

(Z=-6,388; p<.001), az állami gondozott státusz 

erős összefüggés-ben áll a fokozott magányosság 

szubjektív megélésével (2. ábra). 
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2. ábra. De Jong Gierveld Magányosság Skála 

(DJGLS–H) értékeinek összehasonlítása a két mintában 

(saját szerkesztés) 

 

 
   Eszképizmus (H2). 

   Az Eszképizmus-kérdőíven kapott eredményeket 

Mann-Whitney-próbával vetettük össze a két cso-

port között (Z=.919; p=.358). Az eredmények sze-

rint az állami gondozott és a kontrollcsoport eszké-

pizmus tekintetében nem találtunk számottevő 

különbséget. 

 

 

   Közösségimédia-használatot illető különbségek a két 

csoport között (H3).  

   A magányosság és a közösségimédia-használat 

összefüggéseit vizsgálva a magányos fiatalok na-

gyobb intenzitással használnak bizonyos platfor-

mokat. Az állami gondozott magányos fiatalok 

gyakrabban YouTube-oznak (rho=.132; p=.027).  

   A kapcsolattartás jellegének terén is lényegi kü-

lönbségek mutatkoztak (χ2 =109.47; p<.001). Az 

állami gondozott fiatalok a Messengert leginkább a 

családtagokkal való kapcsolattartásra (79.1%), majd 

ezt követően a közeli barátokkal való üzenetváltá-

sokra (13.1%) használják, míg a kontrollcsoportnál 

éppen fordított tendenciát találtunk, ők ugyanis 

elsősorban a közeli barátokkal való kapcsolattartás-

ra használják a platformot (56.9%) majd csak ezt 

követően a családtagokkal való kommunikációra 

(38.5%). 

 

   Kutatásunk során vizsgáltuk a család tagjaival 

való Facebookon keresztüli interakció gyakoriságát 

az állami gondozásban nevelkedő és a kontrollcso-

portba tartozó résztvevők között. Az eredmények 

szerint szignifikáns különbség mutatkozott 

(χ²=18.32; p <.001). A részletes elemzés nemcsak 

eltérő digitális családi kommunikációs stratégiák 

mintázatát mutatta, hanem egyfajta bimodális min-

tázat rajzolódott ki az állami gondozott fiatalok 

Messenger-használatában. Ők ugyanis számotte-

vően magasabb arányt mutatnak a "Naponta na-

gyon sokszor" kategóriában (12.4% vs 7.7%), és 

szignifikánsan magasabb arány "Hetente" kategó-

riában (19.9% vs 9.9%). Ezzel szemben a kontroll-

csoport kiegyensúlyozottabb mintázatot mutatott, 

dominánsan "Naponta többször" (32.7%) és "Pár 

naponta" (26.1%) voltak a leggyakoribb kategóriák. 

Az állami gondozott fiatalok számára úgy tűnik, 

van egyfajta napi/heti polarizáció, míg a kontroll-

csoportnál a rendszeres napi használat a jellemző. 

 

  

   Rizikó-magatartások (H4). 

   A rizikós és káros magatartások terén végzett khi-

négyzet próba szinte mindenhol szignifikáns kü-

lönbséget mutatott: droghasználat (χ²=47.79; 

p<.001), dohányzás (χ²=86.58; p<.001), korai 

szexuális aktivitás (χ²=30.61; p<.001), kivéve az al-

koholfogyasztást, ahol az állami gondozottak és a 

kontrollcsoport között nem jelentkezett számotte-

vő különbség (χ²=.13; p=.714). 

 

 

   Megvitatás 

   Az eredmények áttekintése azt mutatja, hogy az 

állami gondozott fiatalok digitális szokásai, pszichés 

állapota és kockázati viselkedése több ponton is 

sokkal kedvezőtlenebb képet mutat a kontrollcso-

porthoz képest. Ezek az eredmények illeszkednek 

azokhoz a korábbi kutatásokhoz, amelyek hosz-

szabb ideje jelzik a szakellátásban élő fiatalok 

sérülékenységét (Elekes és Paksi, 2005; Kaló és tsai, 

2019; Larsen és tsai, 2020; Szabó és Szili, 2022; 

Szoboszlai, Hüse és Fábián, 2021). és azokhoz a 
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modellekhez, amelyek a pszichés distresszt a koc-

kázatos viselkedések egyik fő előrejelzőjeként azo-

nosítják (Dudok és Pikó, 2024; Kardefelt-Winther 

és tsai, 2022). 

   A digitális platformok – különösen a Messenger 

és a YouTube – számukra nem csupán szórakozási 

felüle-tet jelentenek, hanem sokszor a hiányzó 

kapcsolatok pótlékait is. Bár ezek az online terek 

átmenetileg eny-híthetik a feszültséget, úgy tűnik, 

nem képesek valódi megoldást nyújtani a magány 

érzésére vagy a jövővel kapcsolatos bizonytalan-

ságra (De Bérail, Guillon és Bungener, 2019; 

Verduyn és tsai, 2015). 

   Eredményeinket a következőkben a Használat-

kielégülés modell (UGT) funkcionális nézőpontját 

felvéve vitatjuk meg. Az információs hasznosság – 

például annak igénye, hogy a fiatal tudja, mi törté-

nik otthon – erősen meghatározhatja a család felé 

irányuló digitális kommunikációt. Az eredmények 

ezt egyértelműen visszaigazolják: az állami gondo-

zott fiatalok többsége a Messengert elsősorban a 

családdal való kapcsolattartásra használja, míg a 

kontrollcsoportban inkább a kortársakkal folytatott 

kommunikáció dominál. Ez a különbség jól tükrözi 

a serdülőkori szocializáció eltérő mintázatait (Simp-

son, 2019; MacDonald és tsai, 2023). Ugyanakkor 

az is látszik, hogy az intenzív online családi jelenlét 

önmagában nem csökkenti a magányosságot: az 

állami gondozott fiatalok életelégedettsége és magá-

nyossága továbbra is kedvezőtlenebb (Larsen és 

tsai, 2020; Szabó és Szili, 2022). 

   A Messenger-használat bimodális mintázata – a 

„naponta nagyon sokszor” és a „hetente” kate-

góriák kiugró aránya – azt sugallja, hogy a fiatalok 

egy része intenzív interakciókkal próbálja fenntarta-

ni a családdal a kapcsolatot, míg egy másik része 

szórványos, rezignáltabb kommunikációt folytat. E 

kettősségre a kötődési zavarok koncepciója kínálhat 

magyarázatot. A „naponta nagyon sokszor” kate-

gória a folyamatos megerősítéskeresést jelezheti, 

ami szorongó kötődésre specifikus, míg a ritkább 

használat az elkerülő kötődésre, illetve a fiatal a 

szülőkkel és közeli rokonokkal való kapcsolat ér-

zelmi közelségét vesztő, és ebbe lassan rezignáltan 

belenyugvó attitűdjét jelentheti, ami összhangban 

van Oldmeadow és munkatársai (2013) eredmé-

nyeivel. 

   Az UGT felfogás második szükséglettípusa az 

önismeret, de ezen a ponton önkritikusan el kell is-

mernünk, hogy a kutatásunk nem tudott szolgál-

tatni bizonyító adatokat arról, hogy a fiatalok 

mennyire keresik az önismereti jellegű tartalmakat, 

és e viselkedés milyen összefüggést mutathat a 

mentális jóllétükkel. 

   Ami a szórakozás szükségletét illeti, a magányo-

sabb fiatalok gyakrabban használják a YouTube-ot, 

ami összhangban áll az UGT elmélettel: a médiafo-

gyasztás sokszor feszültségcsökkentő, eszképista 

funkciót tölt be (Katz, Blumler és Gurevitch, 1973; 

Sundar és Limperos, 2013). Más platformok eseté-

ben azonban nem jelentkeztek hasonló összefüg-

gések (Instagram, Facebook, TikTok), és az esz-

képizmus-skála eredményei sem mutatnak szignifi-

káns különbséget a két csoport között, ami arra 

utal, hogy az eszképista használat itt szűkebb, plat-

formspecifikus.  

   A passzív tartalomfogyasztás hosszabb távon 

nem csökkenti a magányt – erre korábbi kutatások 

is felhívták a figyelmet (De Bérail, Guillon és 

Bungener, 2019; Verduyn és tsai, 2015) - és ez a mi 

adatainkban is visszaköszön. A szórakozás vezérelt 

passzív tartalomfogyasztás rövid távú feszültség-

csökkentést kínálhat, és átmenetileg enyhítheti a 

feszültséget, de nem helyettesíti a valódi társas kap-

csolatokat. 

   A társas megerősítés keresésének és a kapcsolat-

tartásnak a vonatkozásában a Messenger intenzív 

jelenléte arra utal, hogy az online tér fontos szere-

pet játszik a megerősítéskeresésben (Oldmeadow és 

tsai, 2013; Bian és Leung, 2015). A reménytelenség 

magasabb szintje azonban azt is jelzi, hogy a külső 

megerősítésbe vetett hit gyakran ambivalens. 

   Végül, a személyes kapcsolattartás motivációját 

egyértelműen erősebbnek találtuk az állami 
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gondozott fiataloknál. A Messenger használata sok 

esetben a családi kötelék fenntartásának eszköze, 

egyfajta „virtuális köldökzsinór”, amely jól illesz-

kedik a korábbi kutatási eredményekhez (Simpson, 

2019; MacDonald és tsai, 2023; Jakab és tsai, 2022). 

 

 

   Korlátozások 

   A tanulmány több korláttal is rendelkezik. El-

sőként említendő a keresztmetszeti kutatási elren-

dezés, amely nem teszi lehetővé az ok-okozati kö-

vetkeztetések levonását. További korlátozást jelent, 

hogy a minta nem reprezentatív az összes állami 

gondozott populációra nézve, sem a kontrollcso-

portra nézve, így az eredmények óvatosan általá-

nosíthatók. Végül a kutatás nem térhetett ki min-

den lehetséges közvetítő vagy moderáló változóra 

(például traumatípusok, terápiás beavatkozások), 

amelyek befolyásolhatják a vizsgált összefüggé-

seket. 
 

 

   Konklúziók 

   A hipotézisvizsgálat eredményeképpen kirajzoló-

dó összkép szerint az állami gondozott fiatalok 

sérülékenysége a digitális térben is jól látszik. Bár 

sokan használják az online felületeket arra, hogy 

kapcsolatban maradjanak a családjukkal, ez a típusú 

kommunikáció önmagában nem tudja enyhíteni a 

magányt vagy a jövővel kapcsolatos bizonytalan-

ságot, mint ahogyan a szórakozásra és eszképiz-

musra épülő, többnyire passzív tartalomfogyasztás 

sem. A kockázatos viselkedések arról árulkodnak, 

hogy a fiatalok nehezen találnak egészséges módot 

a feszültség és a nehéz érzések kezelésére.  

   Elméleti szempontból az eredmények azt mutat-

ják, hogy a Használat–kielégülés modell megközelí-

tés jó kiindulópont a szakellátásban élő fiatalok 

médiahaszná-latának megközelítésére, de a gratify-

kációs mintázatok megértését kötődéselméleti, 

trauma- és megküzdésközpontú nézőpontok be-

emelése segíthetné.  

   Gyakorlati szinten vizsgálatunk arra hívja fel a 

figyelmet, hogy nagy szükség van olyan, több szin-

ten működő programokra, amelyek támogatják az 

érzelemszabályozást, a rezilienciát, a tudatos, kri-

tikus digitális jelenlétet. Ezek különösen fontosak 

lehetnek a kockázatos online és offline viselkedések 

megelőzésében az állami gondozott fiatalok köré-

ben (Jakab és tsai, 2022; Kachingwe és tsai, 2020; 

Dudok és Pikó, 2024). 
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